

“小金砖”志愿者“奋战”2017年金砖国家第七次经贸部长会议 用志愿服务助力“一带一路”建设

青年报见习记者 陆安怡

本报讯 作为2017年金砖国家主席国，在即将到来的9月，金砖国家领导人会晤将在厦门进行。继6月中旬结束的金砖国家财长和央行行长会议之后，8月1日至2日，上海成功举办了2017年金砖国家第七次经贸部长会议。会议成功的背后，离不开一支特殊的力量——“小金砖”志愿者。虽然放弃了假期、旅行和其他安排，但参与这样的国际会议组织工作，他们的收获更珍贵、更难忘，也用自己的行动参与了“一带一路”建设。

全天候待命 微信步数每天破万

“我现在特别关注天气，担心会影响航班时间。”自从成为一名“小金砖”以来，查阅天气软件是机场接待组组长鲍炫伊每天的功课。

鲍炫伊来自上海立信会计金融学院，和她一起上岗的还有来自本校和上海对外经贸大学的60多名“小金砖”。在团市委的统一组织管理下，奋战在本次大会的各个志愿服务岗位。

机场接待组的志愿者个个训练有素，对时间无比“敏感”。“8月1日，俄罗斯经贸部长的专机9:05抵达虹桥机场，我们5点半起床，6点20分出门，7点45分到机场。”回忆接机情况，鲍炫伊依旧清晰地记得每个时间节点。

老天眷顾，志愿者接机时没有遇到太多的延误。“反而送机时间更需要分秒必争，为了帮助外宾办理相关手续，我们都要提前两三个小时抵达机场。”鲍炫伊说，为了把握“地利”，机场接待组还提前入住位于浦东的酒店，并且提前两次到浦东机场，熟悉出入境、检验检疫等窗口的位置，保证顺利完成外宾的手续办理。

而当机场接待组将外宾迎到会议酒店后，则由会场服务组的“小



青年志愿者在现场服务。

青年报见习记者 洪伟 摄

砖”们负责“接盘”，处理注册台领取证件和会议材料等事宜。担任该组组长的志愿者是来自上海对外经贸大学的大二女生章蒹葭，她说，由于外宾抵达的时间不同，志愿者需要从上午9点守候到晚上10点。为了保证发放材料的充足，志愿者们每天将材料从酒店六层的房间搬到一层注册台，晚上再搬回房间。“这两天，几乎我们每个人的微信步数都是万步以上。”

用志愿服务 为“一带一路”做贡献

为了服务顺利，章蒹葭在前期每天反复操练英语，但令她意外的是，外宾的中文都很不错。他们对“小金砖”们的优质服务印象深刻，“我们负责指引的志愿者每4小时轮班一次，嘉宾有时会打趣地问，昨天为我指引的志愿者去哪了。”

初登国际会议的舞台，章蒹葭也对中国外交有了更生动的了解。她坦言，过去自己对于“金砖国家”的理解基本停留在名词概念上，知道其包括俄罗斯、巴西、南非、印尼和中国。“这次看到各国代表，我才真正意识到我们国家一直在付出努力与其他的金砖国家寻求合作，发展经济。”

“千言万语汇成一句话，就是外交无小事。”鲍炫伊说，虽然志愿服务仅是会议中一个小小的组成部分，但也是不可或缺的一环，“因为志愿者的贴心服务有助于我们国家形象的树立。”同样，章蒹葭也表示，“希望外宾能从我们青年志愿者热情友好的服务态度中，感受到我们国家的朝气与真诚，也许也会因此更愿意与我们开展合作，这也是我们志愿者对于‘一带一路’做出的贡献。”

■年轻态

上海创新培养机制 打造中医领军人才

本报讯 记者 顾金华 最近，人社部、国家卫计委在全国范围联合评选30名国医大师和100名全国名中医，其中上海“中标”两名国医大师，获评的全国名中医在全国各省市中领先。昨天，青年报记者从上海市卫计委获悉，上海近年来多策并举，创新名医培养机制，开创性地将师承教育与学位教育相结合，具有硕士学位的优秀中医临床人才通过名医带徒的传统师承方式等，已经成为全国的一根标杆。

本市目前共有中医7900余人

石筱山、陆瘦燕、朱小南……曾几何时，这些中医名人在上海滩家喻户晓，“海上名医”是全国具有影响力的重要中医流派。不过，随着时光流逝，海派中医逐渐不复当年辉煌，在相当长的一段时间里，拔尖的中医人才后继乏人，面临断代之忧。一些中医流派为什么会失传？市中医药发展办主任张怀琼表示，因为过去主要依靠家传和传统师承的方式，而现代中医教育体系下，传统育人模式需要输入“新鲜血液”。

数据显示，本市目前共有中医7900余人，根据“十三五”规划“每千人拥有0.4个中医”的指标，上海未来几年还将增加相当数量的中医人才以填补缺口。“像上海这样的超大城市，不仅要配备足够的中医，而且要培育一批顶尖名医。”张怀琼表示。

据介绍，大师的培养，是推动中医这一传统学科走向未来并焕发新的生命力的重要环节。未来的中医领军人才，既要符合时代发展的多重需求，又要坚守文化传承的历史使命，就必须充分吸收海派中医开放兼容、中西交汇的精髓，充分融合高等院校学术研究和学科集聚的资源。

建立全国名老中医传承工作室

2001年，上海在全国率先成立首批名老中医工作室，经过十多年的努力，上海已逐渐形成了以“名老中医工作室”为基础的中医药学术思想传承模式，截至目前已建立了60个全国名老中医传承工作室。2012年，上海建立了15家流派传承研究基地，收集整理流派名医大家的书稿、处方手记、丹青墨宝，对上海中医发展历史进行了一次“翻家底”。通过跟师，进一步学习名老中医的临证精华，对中医理论在影响人类健康方面的独到作用及中医理论对疾病预防的指导有了新的认识，中医临床思维有了新的突破。另外，在导师的支持和引荐下，跨地域、跨学科寻访中医名家，通过拜师、游学等临床实践，学习中医各种流派、学派的学术思想和临床经验。

在推动传承型高级人才的培养方面，上海开创性地将师承教育与学位教育相结合，具有硕士学位的优秀中医临床人才通过名医带徒的传统师承方式，也可以同等学力申请临床医学专业博士学位，这是我国首次将中医师承与专业学位授予相衔接的一次改革和创新。

本届大运会击剑国家队16名队员一半来自上海高校 上海探索击剑项目体教结合出成果

青年报记者 刘昕璐

本报讯 这两天，从全国50所高校遴选出的16名大学生击剑运动员陆续来到上海立信会计金融学院，报到后就投入了紧张集训，他们将代表中国参加第29届世界大学生(夏季)运动会。据介绍，本届大运会击剑国家队16名队员一半来自上海高校，其中5人来自上海立信会计金融学院。

今年3月，来自全国50所高校的运动员就参加了“第29届世界大学生(夏季)运动会击剑项目选拔赛”，最后，遴选出16位运动员和3位教练员，并于7月30日至8月19日集结在上海立信会计金融学院，进行为期20天的封闭式集训。除击剑项目外，本届世界大学生(夏季)运动会中国代表其他大项封闭集训地点均设在北京体育大学。

此次击剑国家队上海队员之多，可谓是近年上海探索击剑项目体教结合出成果的一个佐证。实际上，上

海立信会计金融学院培养出的“金融剑客”斩获击剑奖牌600余块，学校通过承办省级一线运动队、在课内外推广击剑运动、打造击剑国家精品课程、探索“小学-初中-高中-大学”一条龙培养击剑特长生人才模式等举措实践教学结合育人。

上海立信会计金融学院是一所上海市深化教育体制改革背景下，由上海立信会计学院和上海金融学院合并组建而成的高校。在长期的办学实践中，合校前的两校都非常重视体教结合工作。作为全国和上海市首家承办一线队的高校，学校致力于探索体教结合、培养学生体育后备人才的发展之路，在推广、巩固和发展体育运动，特别是在培育击剑特色体育品牌方面，成效显著。

本届大运会中国击剑队副领队、上海立信会计金融学院体育与健康学院副院长李兴林就曾是一名击剑运动员。1983年，从体院毕业成为学校一名体育老师，当时全国大学校园里几乎见不到击剑运动的影子，李

兴林就有了一个心愿：让这项“绅士运动”在大学生中普及开来，既能锻炼大学生大脑思维和身体敏捷性，又是注重礼节的运动，传承绅士精神，锻炼心理承受能力。

于是，从仅有几人的兴趣小组，到渐渐有了一支击剑队，再到引入上海市男女击剑(花剑)队挂牌入驻；从没有装备、课程，无人知晓，到如今开设每年200名学生选修的击剑课、获得国家精品课程。伴随而来的是一大批优秀的击剑专业竞技人才开始涌现，学校高水平运动队的队员还曾取得了中国击剑项目的历史性突破。

据了解，目前学校还与上海市曹路镇龚路中心小学、浦东建平世纪中学、东辉外国语学校等多所中小学建立合作办学机制，并在上海市各区县有条件的中小学中，全面推进击剑试点合作办学，基本形成“小学-中学-大学”一条龙的体教结合人才培养体系。2007年始，学校承建上海市击剑(花剑)队一线队。